

# ОДЕССКІЯ НОВОСТИ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ, НАУЧНАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И КОММЕРЧЕСКАЯ.

Въ 70 полутомахъ:  
**33600** страницъ текста.  
**850** отд. иллюстрацій (карты, рисунки и хромолитографы).

**Брокгаузъ - Ефронъ**

РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА **5 р.** отъ: въ мѣсяцъ. Задатокъ—отъ 20 р. Выдаются все вышедшіе полутомы.

## Энциклопедическій Словарь

Цена за полутомъ—три руб.

Содержаніе Словаря носит совершенно самостоятельный (не переводный), независимый отъ иностранныхъ образцовъ, характеръ, причемъ все, что касается Россіи разработано возможно большей полнотой и точностью.

**РОСКОШНОЕ, ОБИЛЬНО иллюстрированное издание.**

**БИБЛИОТЕКА ВЕЛИКИХЪ ПИСАТЕЛЕЙ.**

**РОСКОШНОЕ, ОБИЛЬНО иллюстрированное издание.**

**ПОЛНЫЯ СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ КЛАССИКОВЪ** всемирной поэзіи. Вступительныя статьи и историко-литерат. комментарии. Изъ существующихъ переводовъ взяты лучшие, но многие переведены вновь современными поэтами, особенно, когда прежніе переводы не представляли достаточной точности.

**ИЛЛЮСТРАЦИИ:** Множество рисунковъ въ текстѣ. Большое количество гелюграммъ и фотограммъ, исполненныхъ въ лучшихъ художественныхъ заведеніяхъ въ Германіи: Брумманна въ Мюнхенѣ, Брокгауза въ Лейпцигѣ и др. Астотилія на отдѣльных листахъ.

**Законочико ШИЛЛЕРЪ печатаніемъ**

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ.

въ 4-хъ томахъ; цена 20 р., въ роскошномъ переплетѣ 24 р.  
**ИЛЛЮСТРАЦИИ:** 1) 21 фотография на отдѣльныхъ листахъ. 2) 3 таблицы снимковъ съ гравюръ Ходовецкаго, 3) 34 автографы на отдѣльныхъ листахъ и 4) 421 рисунокъ и портретовъ въ текстѣ фотограммъ дѣлать полное повтореніе знаменитой „Schiller-Gallerie“, издаваемой Брумманномъ въ Мюнхенѣ и известной подъ именемъ Каульбоховской. Фотограммы исполнены тѣмъ-же самымъ издателемъ—Брумманномъ въ Мюнхенѣ и являются полнымъ новымъ изданіемъ Schiller-Gallerie.

## ШЕКСПИРЪ

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

въ 5-ти томахъ; цена 25 р., въ роскошномъ переплетѣ 30 р.  
(Вышли I, II, III и IV томы; V выйдетъ въ январѣ 1904 г.)  
**ИЛЛЮСТРАЦИИ:** 1) Вся (около 100 картинъ) знаменитая большая Бойделовская галлерея. 2) Около 50 картинъ, приложенныхъ къ роскошному Бойделовскому изданію Шекспира in folio, 3) Наибольше замѣчательныя изъ картинъ приложенныхъ къ разнымъ английскимъ и немецкимъ роскошнымъ изданіямъ Шекспира. 4) Наибольше замѣчательныя изъ роскошныхъ изданій немецкихъ типовъ Шекспира. 5) Отдѣльныя картины выдающихся художниковъ на Шекспировые сюжеты. Иллюстраціи настоящаго изданія могутъ быть названы: Шекспиръ въ картинахъ лучшихъ художниковъ.

→ Широкая разсрочка платежа отъ одного рубля въ мѣсяцъ за автора. ←

Заказы выполняются немедленно.

Одесское отдѣленіе „БРОКГАУЗЪ-ЕФРОНЪ“ —  
Торговая, 10. Телефонъ 1972. 15960-1

## ПОЖЕРТВОВАНІЯ въ пользу нашихъ раненыхъ въ Японской войнѣ принимаются:

у супруги командующаго войсками Одесскаго военнаго округа баронессы Е. В. Каульбарсъ, супруги Одесскаго Градоначальника В. А. Нейдгартъ, графини Е. В. Капнистъ и въ Касперовской общинѣ сестеръ Краснаго Креста.

## ОХОТНИКИ турецкаго табаку и папиросъ найдутъ по своему вкусу въ фабричномъ магазинѣ В. О. Стамболи,

Дерибасовская ул., д. № 25. 16307-1

### Самое благородное развлеченіе.

играть въ шахматы. Курсъ 5 руб., съ уч. 3 р. Желающіе упражн. платятъ 20 к. въ ч. Принимаю отъ 9 ч. утра до 2 ч. и отъ 4 до 10 ч. в. Капитанъ, ул. Успенской, д. № 27, кв. № 1. 15075-1

### Мануфактура:

Шелковыя дама и гренадины. Модные английскіе **ЭТОМИНЫ ПОНЕ** для дамскихъ весеннихъ костюмовъ.

Газолинъ Шине шелковый и бумажный, для платьевъ и блузокъ.

Заграничный Муслинъ де-Ленъ „Помпадуръ“.

Заграничныя платья. Газовыя, Тюлевыя и Этаминныя Зибелины. ПОСТѢДНАЯ НОВОСТЬ

для бальныхъ нарядовъ. **Полотна** Ярославскія, Костромскія, Скѣрти и приборы.

Ковры, дорожки, портьеры и гардины. атласныя, пикеиновыя и сатиновыя.

Одѣяла шерстяныя и муаровыя.

**Юбки** БЛУЗКИ заграничныя: шелковыя, фуляровыя, чесучевыя и батистовыя, заграничныя мерселюванныя, бумажныя батисты, этаминныя, вуали и гренадины.

**ЗОНТИКИ** заграничныя мужскіе и дамскіе.

**У Надеждына**  
Полтавская, 42.  
Собесѣд. зданіе. Телефонъ № 576.

## Продолжается подписка на 1904-й годъ НА ОДЕССКІЯ НОВОСТИ

**Подписочныя цѣны:**  
въ Одессѣ съ доставкой для платюр. съ перес.

кой по домѣ:	по почтѣ:
На 1 м. 1 р. 20 к.	На 1 м. 1 р. 30 к.
„ 2 м. 2 р. 40 к.	„ 2 м. 2 р. 50 к.
„ 3 м. 3 р. 50 к.	„ 3 м. 3 р. 80 к.
„ 4 м. 4 р. 50 к.	„ 4 м. 5 р. —
„ 5 м. 5 р. —	„ 5 м. 6 р. —
„ 6 м. 6 р. —	„ 6 м. 7 р. —
„ 7 м. 7 р. —	„ 7 м. 8 р. —
„ 8 м. 8 р. —	„ 8 м. 9 р. —
„ 9 м. 8 р. 50 к.	„ 9 м. 10 р. —
„ 10 м. 9 р. —	„ 10 м. 11 р. —
„ 11 м. 9 р. 50 к.	„ 11 м. 11 р. 50 к.
„ 12 м. 10 р. —	„ 12 м. 12 р. —

## Ежедневно ВЕЧЕРНЕЕ ПРИЛОЖЕНІЕ

подписчикамъ бесплатно.

Съ 1 февраля 1904 по 1-е янв. 1905 г. подписная цѣна для городовъ 9 р. 50 к., а для городовъ. II р. 50 коп.

**ХІХ-й ГОДЪ** изданія.

## Дамскій Конфекціонъ:

Саки, козакины, перелины, кофточки по Берлинскимъ и Парижскимъ фасонамъ.

## МУЖСКОЕ ПЛАТЬЕ:

костюмы, пальто, рединготы, фракы, брики изъ русскихъ и заграничн. товаровъ.

## Форменное платье

для всѣхъ учебн. заведеній.

## Пріемъ заказовъ.

## Фельетонъ „Одесск. Нов.“

0-го января 1904 года.

### Бетя.

Окончаніе. \*)

Надя слушала Бетю и нѣрѣдка поглядывала на дѣвочку съ личикомъ, какъ пасхальное яичко. Дѣвочка по-прежнему, не имѣвшая позы, сидѣла на койкѣ и смотрѣла на дверь.

— Кто она?—спросила Надя и указала на нее Бетю.

— Лидочка,—отвѣтила Бетя съ особой нѣжностью. Вѣдная дѣвочка. Она вторую недѣлю ждетъ мать. А мать не идетъ.

— Почему такъ?

— Потому что она очень занята. Она въ меблированныхъ комнатахъ за нумерованку служитъ и дѣлать день занята. 20 номеровъ убираетъ. А съ Лидочкой вотъ какая исторія. Въ позарошломъ мѣсяцѣ мать повела ее къ одной мадамъ и говорила: сколько возьмете за ее обученіе?—50 рублей.—А вы утрудитесь ее типельными работами не будете?—Какъ можно!—показала въ „прикладомъ“ въ галантерейный магазинъ посылать буду.—Вотъ хорошо.—А долго ей учиться надо?—Три года.—А можно сейчасъ только 25 руб. дать?—Если у васъ больше нѣтъ,—давайте.—Она отдала послѣднія деньги и заключила форменный контрактъ. Не прошелъ и мѣсяца, какъ мадамъ, видѣто того, чтобы посылать Лидочку за прикладомъ стала посылать ее въ погребъ съ большимъ ведромъ за углемъ—это съ четвертаго этажа,—заставляла ее пети растапливать, колотъ дрова и уголи раздавать. Знаешь, есть такіе уголи, въ которые уголь кладутъ. Лидочка рассказывала мнѣ, что въ послѣднюю недѣлю она съ утра до вечера раздавала уголи громъ какъ мѣхомъ. Она этимъ и попортила себѣ сильно сердечко.

У Нади навернулись слезы, и она спросила:

— Можно дать ей апельсинъ?

— Пожалуйста. Она рада будетъ.

Надя выбрала апельсинъ покрутивше и поднесла его Лидочкѣ.

— Кушай, милочка,—сказала она.

Лидочка молча приняла апельсинъ, тихо поблагодарила, поднесла его ко рту и стала медленно грызть корку.

Надя возвратилась къ Бетѣ и спросила:

— А кто за ширмами лежитъ?

— Лиза. Несчастная. Ей всего 18 лѣтъ. Она работала на фабрикѣ готового платья и кормила слѣбую мать-старушку, двухъ братишекъ и сестричку. Слышишь, какъ она задыхается? Она умираетъ. И что теперь будутъ дѣлать мать, братишки и сестричка? Она кормила ихъ. Она зарабатывала 14 рублей и все деньги тратила на нихъ. Вотъ была вчера спена! Она просила, чтобы ей принесли съ фабрики билетку, которую не успѣла окончить. А надо было тебѣ видѣть, какъ она плакала передъ Кларой Ильининой и говорила ей, что ей непременно надо жить, что она должна жить и что если она умретъ, то дѣти и мать пропадутъ. Клара Ильинина утѣрила ее, что она не умретъ и вышло-ровѣтъ.—Но у меня—захотка,—заплакала она.—Никакой у тебя захотки нѣтъ,—отвѣтила Клара Ильинина.—Лиза обрадовалась и говоритъ—честное слово, барышня?—Честное слово.—Ну, докажете, что у меня нѣтъ захотки.—А какъ я могу доказать тебѣ? Поцѣлуйте меня въ губы.—Клара Ильинина поблѣднѣла, вотъ, какъ эта стѣна—и сказала—изволь. И поцѣловала три раза въ губы.—Теперь—спрашиваетъ она,—ты довольна? Вѣршишь, что у тебя гѣтъ захотки?—Вѣрю, вѣрю!—заврчала Лиза и повеселѣла. Клара Ильинина улыбнулась. И посмотрѣла на нее. Лицо у нея было тогда такое хорошее, свѣтлое, новое... Только Клара Ильинина сказала ей неправду. Лиза должна умереть. У нея—скоротечная захотка. Слышишь?

Лиза теперь хрипѣла и съ каждой минутой хрипѣніе становилось все тише и тише.

Въ это время въ палату вошла высокая, стройная молодая дѣвушка въ бѣломъ халатѣ и чепцѣ, изъ подъ котораго выбивались на круглый, высокий лобъ безъ единой морщинки, два круглыхъ островка свѣтлыхъ волосъ. Подъ ними, какъ два цвѣтка, пріютясь большіе голубые и ясные глаза. Лицо было у нея продолговатое, овальное и вѣжное, какъ у молодой мованиши, сидѣвшей на органомъ въ монастырѣ или у ангела на картинѣ у пеголовы, умирающа-

го композитора. На груди у нея, какъ голубокъ, сидѣлъ бѣлый, пышный хризантемъ въ своихъ красивыхъ завиткахъ касался ей прелестнаго подбородка.

Она вошла неслышно, скорыми шагами, крисвала, какъ весна и въ палатѣ сдѣлалось вдвое свѣтлѣе.

— Это Клара Ильинина,—сказала Бетя.

Надя восторженными глазами посмотрѣла на нее \*).

Клара Ильинина слегка кивнула Бетѣ головой и улыбнулась, потрепала по головкѣ Лидочку, поправила сосклизнувшее со старухи одѣло и скрылась за ширмами.

Она нѣсколько минутъ осматривалась тамъ и слышно было, какъ она возитъ. Но вотъ она оставила ширмы и показала свое лицо. Лицо у нея теперь было печальное и задержуто легкимъ обаякомъ. А на лбу вырѣзалась длинная морщина.

Бетя посмотрѣла на нее вопросительно. Клара Ильинина вздохнула и тихо проговорила:

— Умерла наша Лиза.

И изъ праваго глаза ей выкатилась слезинка.

Надя, услышавъ это, поблѣднѣла и перекрестилась. Лидочка перестала грызть апельсинъ и посмотрѣла на Клару Ильинину съ испугомъ, а Петя вскрикнула.

Клара Ильинина украдкой смахнула слезинку, подошла къ Бетѣ и ласково сказала:

— Дорогая, вамъ пора лекарство.

— Барышня,—проговорила съвозъ слезы Бетя.

— Что?

— Я тоже умрѣ.

— Въ?—сдѣлала изумленное лицо Клара Ильинина.—О, нѣтъ. Вы еще долго будете жить. Въ меня переживете.

— А вы то-же говорите Лизѣ.

— Лиза одно, а вы—другое.

— Но у меня тоже захотка.

— Ну такъ что-жь? Сколько выдвараживать?

Бетя недоувѣриво покачала головой, нахмурилась брови и заявила:

— Я не боюсь смерти. Я даже хоту поскорѣе умереть.

— А вотъ увидите, что не умрете такъ скоро,—и Клара Ильинина поднесла ей лѣкарство.

Бетя приняла его, поморщилась и сказала, указавъ на Надю:

— Это моя подруга—Надя. Та, о которой я говорила вамъ.

— А! Клара Ильинина протянула Надѣ руку и посмотрѣла на нее съ любопытствомъ.

Надя вскрикнула и съ какимъ-то благоговѣніемъ пожала ей руку.

Вдругъ Надя смозвигилась и у нея вырвалось громкое „ахъ“!

— Что такое?—спросила Бетя.

— Я такъ виновата передъ тобой, Бетя,—забормотала Надя и стала шарить въ карманѣ. Она отыскала письмо и подала ей.

— Письмо!—воскликнула Бетя и вскопчила.

Ее точно подбросило.

— Да, письмо, отъ брата...

Не успѣла Надя договорить, какъ Бетя стремительно, дрожащими руками вырвала у нея письмо и вскрыла его. Изъ конверта вылетѣло на одѣло коротенькое еврейское писемцо и какъ-то плотная, глянцеватая печатная бумага, сложенная четверо.

— Schiffscarte!\*) вскрикнула она и такъ быстро подбрала бумагу, точно боялась, чтобы ее не отняли у нея. Она затѣмъ поднесла ее къ губамъ и припылила къ ней.

Бетя не ошиблась. Это была точно давно ожидаемая Schiffscarte. Въ приложенномъ писемцѣ, братъ писалъ:

„Посылаю тебѣ билетъ отъ Гамбурга до С.-Луи. До Гамбурга будешь вѣать жезлѣвой дорогой. Завтра получить на провѣздъ по желѣзной дорогѣ деньги. Выѣзжай не медленю. Я, жена и дѣти ждемъ тебя съ нетерпѣніемъ. Мы для тебя приготовили хорошую, свѣтлую комнату.“

У Бетя градомъ замнули слезы. Она поджала глаза къ губѣ, сложила руки и застѣла на нѣсколько минутъ въ такой позѣ. Губы ей въ это время шептали „молю“.

Окончивъ молитву, она схватила руку Клары Ильинины, стала горячо цѣловать ее и лепетать, задыхалась отъ волненія: }

— Я не хоту теперь умирать. Я хоту жить. Дорогая барышня, сестриченка. Мнѣ немедленно надо вѣать въ Нью-Йоркъ. Выпишите мнѣ сейчасъ же нѣтъ большыя. Мнѣ надо собраться. Ахъ, какъ я счастлива. Гдѣ мое платье? Дайте мнѣ мое платье! Маленька! Внѣшнѣ,—обратилась она къ Надѣ, не высуева рука Клары Ильинины,—какой мой братъ—честный, славный! Дорогой Самуэль. А поминишь, Надя слова Вуль-Грихъ—„погоди немного, отдохнѣшь и ты“. Великому—свое время. Мы все, все отдохнѣли. И я, и ты, и цыганка Роза, и Чешка. Что же вы молитне дорожна барышня, сестриченка? Выпишите мнѣ сейчасъ.

Клара Ильинина слушала и молчала. И по мѣрѣ того, какъ росло волненіе Бетя, лицо ея затуманивалось все больше и больше. Она обняла Бетю, поцѣловала ее въ голову и сказала:

— Дѣвочка, я не могу васъ выписать. Безъ врача. Я не имѣю права.

— Какъ же будетъ?—стала Бетя ломать въ очкарий руби.

— Обождите до вѣчера.

— Ахъ, какъ долго ждать...

Сильное волненіе утѣмало Бетю. Слѣзъ покинула ее и она ушла на помяну бѣлѣшал, изумученная.

Со двора донесся звонокъ. Прозвучавъ означалъ посѣтителю о концѣ пріема.

Надя встала и поинрошалась съ Бетей и Кларой Ильининой.

Бетя провѣдала ее глазами до дверей, и когда та скрылась, натянула на себя одѣло и в слухъ зарыдала...

Къ вечеру Бетѣ сдѣлалось плохо и она умерла, крѣпко прижимая къ груди Schiffscarte. Клара Ильинина закрыла ей глаза и хотѣла вынуть изъ ея поинѣвшихъ пальцевъ Schiffscarte, но не могла. Бетя крѣпко держала его и даже мертвая не хотѣла расстаться съ нимъ.

Клара Ильинина махнула рукой и Бетю отравили вывѣтъ съ нимъ въ мертвецкую.

На слѣдующее утро ее похоронили.

Миръ праху твоему Бетя, и да даруетъ тебѣ, наконецъ, Богъ желанный покой и отдастъ! Ты заслужила ихъ.

КАРМЕНЪ.

\*) См. вечерн. прил. „Од. Нов.“ къ № 6210

\*) Я не могу удержаться, что бы не заявить читателю, что типъ этой сестры милосердія—не плодъ фантазіи, а действительный. Я писалъ его съ натуры и ничуть не прикрасилъ, какъ явность, такъ и внутренній качества его. Пять лѣтъ эта прекрасная дѣвушка служила утѣшеніемъ больнымъ и была настоящею сестрой.

\*) Пароходный билетъ.

# ТЕЛЕГРАММЫ „Одесских Живостей“

„Торгово-Телеграф. Агентства“.

ПЕТЕРБУРГЪ, 30 января.

В „Правительственном Вестнике“ напечатаны всеподданнейшие телеграммы, полученные 29 января Его Императорским Величеством отъ намѣстника на Дальнемъ Востоке:

„Всеподданнѣе доношу Вашему Императорскому Величеству, что „Цесаревичъ“ и „Паллада“ 27 января введены на восточный рейдъ, „Ретвизанъ“ временно задерживается пробными; исправление броненосцевъ представлятъ сложную работу; трудно опредѣлить срокъ ихъ готовности. „Паллада“ и „Новикъ“ по очереди будутъ введены въ докъ. Полагаю, что исправление потребуетъ до двухъ недель. Все остальные суда эскадры, участвовавшія въ бою 27 января вошли на восточный рейдъ для догрузки угля и исправления, что рассчитываю исполнить въ трехдневный срокъ.

„Легко раненные въ бою съ судовъ эскадры подошловикъ Заюковскій и находившійся на „Ангари“, не принимавшій участія въ бою, мичманъ Петровъ 11 поправляются. Тяжело раненныхъ нижнихъ чиновъ умерло четверо; остальные по осмотру ихъ мною даны надежды на выздоровление. Наибольшее число раненыхъ принадлежатъ крейсеру „Паллада“ причиною послужило отравление газами при варьѣ мины, снаряженной мелинитомъ. Весьма раненымъ оказанъ внимательный и заботливый медицинскій уходъ. Вчерашний день, 28 января, продолжался разрядки крейсерами и не было обнаружено неприятельскихъ судовъ, равно ночью при усиленной охранѣ миноносцами и лодками не произошло никакихъ случайностей и стрѣльба съ неприятелемъ“.

Отъ нашихъ корреспондентовъ.

30 января.

ПЕТЕРБУРГЪ. По повелѣнію Государыни Императрицы Маріи Феодоровны въ залѣхъ Нового Эрмитажа открывается складъ вещей для раненыхъ и больныхъ вояковъ на Дальнемъ Востоке. Вещи будутъ изготовляться на складѣ.

Генералъ-майоръ Жилинскій назначенъ начальникомъ полевого штаба намѣстника Дальнего Востока адм. Алексѣева съ производствомъ въ генералъ-лейтенантъ. Начальникъ временнаго штаба намѣстника генералъ-майоръ Флугъ назначенъ генералъ-квартирмейстеромъ полевого штаба.

ПЕТЕРБУРГЪ. Услъвъ въ министерствѣ иностранныхъ дѣлъ, что до сихъ поръ еще не получено подтвержденія телеграфныхъ свѣдѣній о циркулярной нотѣ, будто бы разсланной Соединенными Штатами относительно вмешательства въ конфликтъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Петербургская дума избрала особую комисію, которой поручено распределение 1.500.000 руб., пожертвованныхъ думою на нужды раненыхъ.

Комитетъ Добровольнаго флота до сихъ поръ не получивъ еще свѣдѣній, объ участіи потеряннхъ изъ виду крейсеровъ „Екатеринославъ“ и „Воронѣжъ“, и это обстоятельство вызываетъ большія опасенія.

Во многихъ петербургскихъ домахъ приступили къ изготовленію корнѣй.

Японскія мины, пущенныя въ наши суда, снабжены особыми повзницами для разрядки защитительной сѣти.

Баржа со вчера оправилась, принявъ повзнительное направление.

Газеты жалуются на чрезвычайную скудность сообщеній, получаемыхъ прямымъ путемъ съ театра военныхъ дѣйствій.

Петербургъ переполненъ саухами, преимущественно пессимистическаго характера.

Сегодня „Правительственный Вестникъ“ и „Русскій Ивалъдъ“ сальво запоздали выходомъ.

Говорятъ о предстоящемъ отъѣздѣ на Дальній Востокъ адмирала Рождественскаго.

„Торгово-Промышленная Газета“ заявляетъ, что наша хлѣбная торговля становится лицомъ къ лицу съ факторами огромнаго значенія. Открытіе военныхъ дѣйствій должно вызвать глубокія измѣненія въ первоначальныя планы и соображенія не только относительно будущей кампаніи, но и ближайшаго времени. Съ другой стороны, энергичная дѣятельность группы американскихъ спекулянтовъ, съ ихъ руководимъ Армуромъ во главѣ, перешедшая уже по ту сторону океана и отразившаяся въ Ливерпулѣ, не замедлитъ оказать свое вліяніе на европейскіе рынки. Такимъ образомъ созданы условия, вполне благоприятствущія увеличенію нашей хлѣбной торговли въ сторону нормальнаго теченія.

МОСКВА. Вчера вечеромъ на улицахъ происходили грандиозныя патристическія манифестаціи, устроенныя рабочими. Нѣсколько тысячъ человекъ проходили по улицамъ, имея въ рукахъ портреты Государя Императора и Государыни Императрицы и разбивая русскій символъ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Портъ Владивостокъ освобожденъ отъ льда. Русская эскадра, богато снабженная углемъ, можетъ идти на соединеніе съ другими судами.

СЕУЛЬ. Японцы издали манифестъ на корейскомъ языкѣ, призывая населеніе къ порядку.

ЛОНДОНЪ. Полагаютъ, что японскій флотъ отплылъ къ своимъ угольнымъ транс-

портамъ, расположеннымъ близъ острововъ, въ разстояніи 100 морскихъ миль отъ Портъ-Артура.

Вчера въ Желтомъ морѣ свѣршилось сѣверный штормъ.

ПАРИЖЪ. Военно-морскіе авторитеты говорятъ, что удаленіе японскихъ морскихъ силъ вскорѣ послѣ выхода русской эскадры для боя доказываетъ, что японцы не чувствуютъ себя достаточно сильными для сраженія въ открытомъ морѣ.

„Торгово-Телеграфнаго Агентства“ 29 января (11 февраля).

ПЕТЕРБУРГЪ. Отъ главнаго штаба объявляется: „Нашъ военный агентъ въ Китаѣ генералъ-майоръ Децио телеграфируетъ, что телеграфныя кабели между Владивостокомъ и Нагасаки прерваны, телеграфъ въ Сеулѣ, Мозампо и Сеулѣ-Генсанъ тоже“.

„Вслѣдствіе распространившихся въ городѣ слуховъ, основанныхъ на сомнительныхъ свѣдѣніяхъ иностранныхъ телеграфныхъ агентствъ и газетъ, о морскомъ сраженіи близъ Чемульпо, о высадкѣ японцевъ въ Корей, о происшествіяхъ на манчжурской дорогѣ въ тому под., симъ доводится до всеобщаго свѣдѣнія, что до настоящаго времени въ Петербургѣ въ подтвержденіе этихъ слуховъ никакихъ достоверныхъ извѣстій не получено“.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министерство внутреннихъ дѣлъ передало въ распоряженіе „Краснаго Креста“ санитарную организацію сибирской дороги устройству для нуждъ переселенческаго дѣла.

БЕРЛИНЪ. „Berliner Tageblatt“ телеграфируетъ изъ Токио, что японскій императоръ только что обнаружено объявленіе о войнѣ.

По свѣдѣніямъ „National“, японцы укрѣпляютъ Мозампо.

ВНА. Общественный интересъ сосредоточивается нынѣ на извѣстіяхъ съ театра войны.

О возможности новыхъ осложненій на Балканскомъ полуостровѣ изъ болгарскихъ источниковъ сообщаютъ, что въ близкомъ къ в. Фердинанду враждѣ надѣются твердо на сохраненіе мира на Балканскомъ полуостровѣ.

РИМЪ. Въ опубликованномъ въ „Gazzetta Ufficiale“ рѣшеніи правительства заявлено, что Италия сохранитъ нейтралитетъ въ русско-японской войнѣ; граждане, нарушившіе его будутъ подвергнуты валагамъ законамъ страны възысканія.

Отъ нашихъ корреспондентовъ. 29 января.

ПЕТЕРБУРГЪ. Имѣли счастье представить: Государю Императору—предсѣдатель севастопольскаго военно-морскаго суда генералъ-майоръ Андреевъ, Государыни Императрицы Александрѣ Феодоровнѣ—киевскій генералъ-губернаторъ генералъ-адъютантъ Клейгельсъ и командиръ Черноморскаго флота вице-адмиралъ Скрыдловъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ „Русск. Инв.“ напечатано о назначеніи начальника штаба одесскаго военного округа генералъ-лейтенанта А. П. Протопопова помощникомъ командующаго войсками одесскаго военного округа.

ПЕТЕРБУРГЪ. (Срочная). Циркулярная телеграмма министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ: Въ виду передвиженія войскъ по сибирскимъ дорогамъ на основаніи Высочайшаго повелѣнія въ Сибирь и Степное генералъ-губернаторство, прошу безотлагательно прекратить выдачу проходныхъ ходатескихъ свидѣтельствъ, названныхъ мѣстности, развѣсивъ населенію причины, вызвавшія основаніе цереселенія, и принять мѣры къ недопущенію, какъ самовольнаго переселенческаго движенія такъ и ухода крестьянъ уже, получившихъ разрѣшеніе, предвѣряя, что отправившіеся вопреки настоящему распоряженію будутъ задержаны въ пути.

ПЕТЕРБУРГЪ. 29 января скончался одинъ изъ старѣйшихъ генераловъ, членъ военнаго совѣта генералъ-отъ-артиллеріи Рѣзвой.

Съ 1 февраля отменяется дѣйствіе льготнаго переселенческаго тарифа на провѣздъ по желѣзнымъ дорогамъ въ Сибирь.

Производится въ надзорные совѣтники старшій помощникъ надзирателя управленія акцизными сборами Таврической губ. Купицынъ-Ермолинскій.

ЗА-ГРАНИЦЕЙ. ВОЙНА.

Первая атака.

Въ что только полученныя иностранныя газетныя имѣются уже нѣкоторыя подробности первой атаки русскихъ судовъ въ Портъ-Артурѣ. Первая свѣдѣнія газетъ сводятся къ тому, что поврежденія, причиненныя тремя русскими судами въ ночь съ 28 на 27 января, довольно значительны.

Хуже всего то, что уровень воды въ гавани сильно поднялся, такъ что суда совершенно не могутъ подойти къ портъ-артурскому доку. Англіискіе моряки полагаютъ, что минный взрывъ послѣдовалъ при помощи усовершенствованныхъ каноническихъ лодокъ, имѣющихъ длинныя въ 50 футовъ хвосты, на которыхъ находится динамитъ. Какъ только канонерская лодка приближается къ атакованному суду такъ,

что конецъ хвоста прикасается къ нему, происходитъ взрывъ динамита при помощи электричества. Тотчасъ же послѣ перваго взрыва вся русская эскадра двинулась впередъ, чтобы встрѣтить японскую эскадру.

Во понедѣльникъ, въ 11 часовъ, ночи произошла первая битва. Русскіе открыли огонь. Атака съ перерывами продолжалась всю ночь. Во вторникъ утромъ, по свѣдѣніямъ агентствъ, Рейтеръ, на рассвѣтъ два русскихъ крейсера и одинъ броненосецъ перваго класса оказались негодными къ дѣйствию. Одинъ крейсеръ сильно накренился на бокъ. Ни одно судно не получило поврежденій за профилами ватерлинии. Во вторникъ утромъ русскія суда открыли огонь. Расположенный въ трехъ миляхъ японскій флотъ усиленно отвѣчалъ. Японцы стрѣляли въ суда и форты, которые отбѣжали на огонь. Японскіе выстрѣлы едва достигали русскихъ судовъ. Огонь русскихъ также почти не достигалъ цѣль. Въ то время, когда еще шло сраженіе, находившійся вблизи пароходъ „Колумбіа“ отплылъ, но успѣлъ замѣтить, какъ японскій флотъ, оставивши невредимымъ, ушелъ въ направленіи къ Дельнѣ Японскій флотъ въ это время состоялъ изъ шести броненосцевъ, четырехъ крейсеровъ перваго класса и шести другихъ судовъ.

Очевидецъ рассказываетъ слѣдующее. „Было около 11 часовъ утра, во вторникъ, когда 16 японскихъ судовъ появились на горизонтѣ въ отличномъ порядкѣ. Въ половинѣ двѣнадцатаго съ японскаго судна раздался первый огонь. Выстрѣлъ былъ шумливой мѣткостью. Русскій крейсеръ „Новикъ“ бросился въ сторону, подойдя очень близко къ японцамъ судамъ, такъ что направленный противъ него огонь заставилъ его немедленно уйти. Русскія суда держались едва на разстояніи одной мили отъ берега. Они оставались подъ охраной фортовъ, которые стрѣляли черезъ суда. Великій разъ, когда тяжелыя ядра батарей летѣли черезъ головы, воздухъ приходилъ въ сотрѣсеніе и раздавался необычайный свѣтъ. Вомбардировка фортовъ продолжалась три четверти часа. Японцы стрѣляли очень мѣтко. Ядра были большаго калибра и взрывались при прикосновеніи къ водѣ или землѣ. Одинъ давалъ желтый, болѣеизвѣстно же черныя дымъ. Оба флота находились на разстояніи трехъ миль другъ отъ друга“.

По свѣдѣніямъ „New-York-Gerald“, три поврежденныхъ русскихъ судна загорелись въ Портъ-Артурѣ для глубокаго сидѣнья судовъ. Русскіе пытались удержать поврежденныя суда на водѣ и запереть поврежденія, чтобы вѣсти суда въ внутреннюю гавань. Вслѣдствіе загражденія входа въ гавань, изъ Портъ-Артура не могли выйти находящіяся тамъ американскія и англійскія коммерческія суда, нагруженныя углемъ. По свѣдѣніямъ „Daily Telegraph“, крейсеръ „Паллада“ лежитъ въ безпомощномъ состояніи въ гавани.

Англія и Японія.

Японскій посланникъ въ Лондонѣ заявляетъ, что заграничій и въ Россіи не совсемъ вѣрно опредѣляютъ роль, которую Англія играетъ въ русско-японскомъ конфликтѣ.

Англіиская печать, дѣйствительно, упорно старалась довести японскій шовинизмъ до крайнихъ предѣловъ, но англійское правительство держало себя очень корректно. Англія дѣлала до послѣдней минуты энергичныя представленія своему союзнику относительно мира. Англія, какъ государство, очень нежелательна война между Японіей и Россіей. Англія твердо рѣшила не принимать въ ней участія; это знало Франція, которая приняла такое-же рѣшеніе, и это знаютъ также Россія и Японія. Только въ томъ случаѣ, если Франція все-же приметъ участіе въ войнѣ, Англія принуждена будетъ присоединиться къ Японіи. Но французъ будутъ стремиться всеми силами къ сохраненію нейтралитета; во Франціи хорошо знаютъ, что Россія не желаетъ имѣть въ этой войнѣ союзника, потому что для Англіи присоединеніе къ Россіи Франціи было-бы „casus foederis“, а ни одинъ союзникъ Россіи не можетъ ринуться ей такой помощи и пользы, которая компенсировала-бы вредъ отъ участія Англіи въ войнѣ. Однако, судя по послѣдующимъ дѣйствіямъ, трудно согласиться, что Англія „стремится всеми силами къ сохраненію нейтралитета“.

Россійскими настроеніемъ японцевъ, по слухамъ, очень удачно уже воспользовались англійскіе коммерсанты: они купили большія партіи японскаго угля и немедленно же перепродали его Россіи, съ большими выгодами, послѣ того какъ японцы, изъ патристическихъ чувствъ, отказались продать уголь непосредственно русскимъ.

Китай и Японія.

Изъ Шанхая сообщаютъ въ лондонскую газету „Globe“ сенсационныя вѣсти о восторженіи въ Китаѣ. Корреспондентъ англійской газеты утверждаетъ, что Юанъ-ши-канъ и управляющій военнымъ министерствомъ въ Пекинѣ подали императрицѣ петицію, въ которой указываютъ на необходимость заключенія оборонительнаго и наступательнаго союза съ Японіей для возвращенія Манчжуріи. Китайскіе государственные дѣтели заявляютъ въ своей петиціи, что Японія лучше вооружена, чѣмъ Россія, и мѣтче корыстолюбива. Китайская печать у-

верждаетъ, что въ Китаѣ вспыхнетъ величайшая въ мировой исторіи революція, если мажоритарная династія выкажетъ теперь слабость и будетъ дѣлать терпѣть русское хозяйничанье въ Манчжуріи.

Китайскій дипломатъ заявляетъ представителю печати: „Война намъ болѣе чѣмъ желательна, намъ она во всякомъ случаѣ принесетъ выгоды“.

Въ Сеулѣ.

Изъ Сеула сообщаютъ, что въ корейской столицѣ образована теперь армія въ 9.000 человекъ изъ корейскихъ солдатъ и дисциплинированныхъ, но хорошо вооруженныхъ китайскихъ вудей, которые собраны сюда для того, чтобы защитить корейскаго императора. День и ночь они расхаживаютъ по улицамъ вокругъ дворца. Около каждаго входа во дворецъ стоитъ по 12-ти человекъ. Многие изъ этихъ солдатъ дезертируютъ ежедневно съ оружіемъ и военными припасами и нагло грабятъ деревни.

Апокрифическая телеграмма.

Приводимъ подлинный текстъ полученной въ Петербургѣ апокрифической телеграммы о пораненіи японцевъ, вызвавшей переполохъ и въ Одессѣ.

„Во время морского боя у Портъ-Артура японцы повесили сальванный уронъ: одинъ броненосецъ и 2 японскихъ крейсера получили настолько сильныя поврежденія, что вынуждены были выйти изъ строя, отступая подъ охрану крейсеровъ. Вроненосецъ и 2 крейсера затонули, не доходя Вейхавенъ; команда спасена; минала эскадра тоже повесила большой уронъ: 4 круныя контрминоносца приведены въ полную негодность, 3 миноносца затонули, 2 пропали безъ вѣсти; на всѣхъ японскихъ судахъ убито 17 офицеровъ и 117 нижнихъ чиновъ, равено болѣе 200 человекъ“.

Разныя извѣстія

„Evening News“ полагаютъ, что война между Россіей и Японіей должна быть причислена къ самымъ страшнымъ войнамъ, какія когда-либо происходили, такъ какъ это будетъ первое морское столкновеніе при помощи повѣтряныхъ военныхъ судовъ.

„Köln. Zeit.“ пишетъ, что всѣ державы заинтересованы въ томъ, чтобы китайская торговля не была нарушена; нужно полагать, что будутъ приняты всѣ мѣры, чтобы облегчить Китаю нейтралитетъ.

„Times“ чрезвычайно обеспокоены рѣшеніемъ японцевъ высадить войска на западномъ берегу Кореи, прежде чѣмъ выразится результаты сраженія у Портъ-Артура.

Судя по телеграммѣ изъ Портъ-Артура, первая атака японцами нашей эскадры произошла въ 1 ч. 45 м. въ ночь на 27 января. Это, очевидно, по мѣтному времени, а такъ какъ Портъ-Артуръ находится на разстояніи болѣе 90 градусовъ долготы къ востоку отъ Петербурга и Одессы, то, свѣдѣніемъ, по петербургскому (и одесскому) времени это было на 6 часовъ раньше, т. е. около 7 час. 45 мин. вечера 26 января. Этимъ и объясняется, что уже 28 утромъ въ „Правит. Вѣстн.“ было напечатано сообщеніе объ атакѣ“.

О японскомъ флотѣ.

(Изъ письма къ редакціи).

Я прочелъ въ вашей уважаемой газетѣ бѣстуднаго корреспондента съ Пав. Ив. Панинскихъ, и считая долгомъ по этому поводу подѣлиться своими личными впечатлѣніями. Во-первыхъ, японцы въ силу своего географическаго положенія и потому и въ силу экономическихъ условий (рибаки) превосходятъ моряки. Въ парусномъ дѣлѣ они устроили свои паруса такъ, какъ не додумались и европейцы. Затѣмъ, по качествамъ боевымъ ихъ флотъ крайне своеобразенъ, что очень важно, обладаетъ превосходной артиллеріей и прекраснымъ ходомъ. Концентрація артиллеріи на ихъ броненосцахъ, какъ, напр., на „Шюкисима“, очень удивительна. Маневрируетъ этотъ флотъ великолепно, чему я самъ не разъ былъ свидѣтелемъ. Затѣмъ десантные маневры они выполняли прямо блестяще въ японско-китайскую войну; десантъ высаживался, какъ по вѣстамъ—безъ задержекъ (я говорю про десантъ съвертѣе Кию-Чау). Если считать вообще съ народной массой, что въ морскомъ дѣлѣ признается чрезвычайно важнымъ, то японцы превзошли въ этомъ отношеніи всѣ флоты міра. Въ подтвержденіе своихъ словъ я прошу обратиться къ морскому ежегоднику лорда Брассея (Nord Annal by Lord Brassey).

Примите и пр. лейтенантъ флота М. Георгиевскій.

Трасполь.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ

Опубликована Высочайшій рескриптъ на имя члена государственнаго совѣта, П. А. Кривскаго, бывшаго саратовскаго губ. предводителя дворянства, съ 1902 года назначеннаго членомъ государственнаго совѣта. Рескриптъ данъ по случаю полувековой дѣятельности г. Кривскаго.

Генералъ-адъютантъ М. И. Драгомировъ пріѣхалъ въ Петербургъ, несмотря на то, что онъ не вполне здоровъ. Нѣкоторые сотрудники газетъ пытались его интервьюировать, но онъ отказался.

Директоръ горнаго департамента Юсса сообщаетъ горному управленію въяой

Россіи, что генералъ-майоръ генеральнаго штаба А. И. Гудимъ отправляется на горные промыслы и заводы, находящіеся въ вѣдѣніи мѣстнаго горнаго управленія для распространенія между рабочими, съ разрѣшенія министра внутреннихъ дѣлъ, портретъ Ихъ Императорскихъ Величествъ. Директоръ горнаго департамента, какъ сообщается „В. Ю.“, проситъ оказать названному лицу въ упомянутымъ дѣлѣ полное содѣйствіе.

Смѣль Н. К. Михайловскаго П. Н. Михайловскій, артистъ театра о—ва грамотности въ Кіевѣ, выѣхалъ въ Петербургъ для присутствования на похоронахъ опл.

Сиб. компаніи „Надежда“ официально запрещено перевозить пассажировъ на пароходахъ. При разслѣдованіи пожарной катастрофы съ пароходомъ „Петръ Первый“, министерство путей сообщенія выследило, что по уставу своєю компанія эта не имѣетъ права на содержаніе пароходовъ для перевозки пассажировъ.

Въ киевскихъ газетахъ начата тексть подаваго киевскому гор. головѣ 43 гласнымъ протеста противъ удаленія репортеровъ мѣстныхъ газетъ изъ зала городской думы.

Изъ Ростова-на-Дону сообщаютъ, будто въ послѣдній тиражъ 200,000 выпиралъ одинъ изъ мѣстныхъ призначиковъ.

Въ петербургской думѣ.

Въ экстренномъ засѣданіи думъ предсѣдатель генералъ Дурново обратился къ гласнымъ со слѣдующими словами:

„Дипломатическія сношенія между Россіей и Японіей прерваны; всѣ сердца всей Россіи отъ мала до велика возбуждены. Государство, державъ первахъ сношенія, даже прежде вступенія отвѣта Россіи—надъ сумасшедшее, или оно вовлечено въ настоящую войну корыстными обѣщаніями союзниковъ.“

„Не въ первый разъ намъ угрожаютъ, по силѣ духа народа русскаго. Мы выдержали наполеоновское шествіе, твердо вѣри въ девизъ: „Съ нами Богъ!“—Я предлагаю петербургской думѣ повергнуться къ столамъ. Его Императорскаго Величества безпредѣльныя чувства въяроподданнической преданности, которыя одушевляють насъ по поводу этого дерзкаго шага Японіи“.

Составлены всеподданнѣйшаго адреса поручено генералу Дурново, сенатору А. О. Кови, М. М. Стасюевичу и друг.

Бальтиморскій пожаръ.

До послѣднихъ свѣдѣній изъ океана, пожаръ Бальтимора—величайшее изъ подобныхъ стдѣній, когда-либо постигавшихъ американскіе города. Изъ превзошедъ даже пресловутый чикагскій пожаръ 1871 года.

Пожаръ уже считали окончившимся, когда вечеромъ онъ возобновился съ новой силой. Всего выгорѣло 24 десятиэтажн. густо застроенной всякаго рода зданіямъ. Убиты нечелювѣкъ въ сумѣ около 300 миллионновъ долларовъ.

Среди погорѣльцевъ свѣршилось ужасная, нефронная паника. Тысячи семей остались безъ крова. Правительство объявило о прекращеніи въ предѣлахъ Бальтимора протестовъ вѣселій и възысканій по всякаго рода посямъ.

На помощь пострадавшимъ ассигнованы кредитъ въ 25 миллионновъ долларовъ.

Вопросъ объ углѣ.

Одно изъ затрудненій, которыя можетъ встрѣтить нашъ тихо-океанскій флотъ, теперь значительно многочисленнѣе и сильнѣе, заключается въ углѣ. Нынѣшній первоначалныя военныя суда сжигаютъ на ходу, въ зависимости отъ скорости послѣдняго, очень много угля (отъ 150 т. п. въ день и болѣе).

Въ мирное время наши суда при своемъ движеніи вдоль китайскихъ и японскихъ береговъ приобретали уголь изъ англійскихъ и японскихъ складовъ, а также черезъ Шанхай-Гуанъ получали Гайтонскій уголь. Кромѣ того существовало принадлежанія намъ сахалинскія и суэцкія копи (въ заливѣ Петра Великаго, въ 35 верстахъ отъ бухты „Находка“). Въ нашихъ главнѣйшихъ приморскихъ грѣбнѣхъ постоянно имѣются запасы угля; еще недавно англійскія газеты, издаваемые въ Китаѣ, сообщали о закупкѣ для Портъ-Артура 70 тысячъ тоннъ и теперь, надо полагать, наши склады пополнены.

Пока мы будемъ господствовать на Печальскомъ заливѣ, суда будутъ имѣть возможность пополнять свои запасы и китайскимъ углемъ. На угольныхъ станціяхъ англійскъ, какъ союзниковъ Японіи, разчитывать нельзя. Если же англійчане будутъ снабжать углемъ японцевъ, то желательнее было бы,—говоритъ „Нов. Вр.“—выбодорить право пользования пандусскимъ углемъ черезъ Кию шау, а также угольными станціями во французскихъ владѣніяхъ. Что касается Японіи, то на островѣ Іезо ова обладаетъ богатыми угольными копиями.

Призывъ А. А. Анагра.

Предсѣдатель одесскаго биржеваго общества А. А. Анагра сегодня утромъ собралъ въ главномъ залѣ вокругъ себя всѣхъ находившихся на биржѣ членовъ и посѣтате.

лей одесской баржи и произнес прочувствованную речь приблизительно след. содержания:

— „Господа! В настоящий момент все настоящие русские патриоты должны откликнуться на помощь страждущим нашим воинам на полях Брани на Дальнем Востоке. Хотя Одессе почему-то считают не русским городом, но я твердо верю, что мы все истинно-русские патриоты, и убеждаюсь, что Одесса — город русский, что у нас русская душа, которая болит за пострадавших русских воинов нашей доблестной армии и флота, жертвующих в настоящее время на полях Брани своей жизнью за нас. Поэтому я предлагаю вам, господа, принести свои посильные пожертвования в это высокое патристическое дело в пользу мучеников нашей доблестной армии.“

По окончании призыва, А. А. Анара открыл в зале биржи сбор пожертвований по подписке, причем первый подписал пожертвование в 500 руб. Вслед за председателем биржи, подпиской лист немедленно поглотил со всех сторон массой подписей, при чем тут же внесли свои пожертвования на первых порах следующие лица:

- Л. Вальгуб — 25 р., Ю. Тетельман — 25 р., Ю. Прегель — 25 р., Н. Рейерман — 25 р., И. Видер — 25 р., Герш. Душинский — 25 р., Исаак Лисинский — 25 р., Илья Фишерман — 25 р., Лев Вургафт — 25 р., Марк Гальперин — 25 р., П. Х. Хайляджогло — 100 р., Лев-Иско Мееров — 25 р., Осиф Трахтенберг — 25 р., Н. Крейдироло — 25 руб., Макс-Набб, Ружик и Копп — 100 руб., Генрих Ротштейн — 25 р., Элиас Штемпель — 30 руб., Илья Х. Левин — 25 руб., Вацлав Логвинский — 15 руб., Абрам Теслер — 10 р., Яков Зильберберг — 10 р., I. Маргулис — 10 р., З. Вольберг — 25 р., Sidney Reid — 100 руб., Девдери и Копп — 50 руб., Р. Мунц — 50 руб., Австрийский Лойд — 100 руб., Шулим Гальперин — 25 руб., Несаль Рутгайер — 15 р., Янел Давидович Маргулис — 15 р., Вольф Чапник — 10 р., Абрам Фельдман — 10 р., Вейсман Бруксман — 25 р., Меер Тетенбаум — 10 р., Абрам Вайш — 10 р., Д. Д. Ращев — 25 р., Ф. С. Увалев — (через И. Д. Ращев) — 100 р., Самуил Тригер — 10 р., Борис Калиман — 25 р., Шулим Шварц — 25 р., С. М. Гутник — 25 р., Леоп. Давидович Рабинович — 15 р., Шая Радавич — 10 р., Давид Самоснович Макоз — 5 р., В. А. Шляховский — 5 р., Тевель Лейбович — 5 р., Георг Ворохов Спичаков — 5 р., Марк Менделов Крис — 15 р., Лев Нарцис Шварц — 10 р.

Сбор пожертвований среди членов одесского биржевого общества продолжается.

### Касса рабочих одесских каменоломней.

Касса взаимопомощи рабочих одесских каменоломней может прекратить свое существование, так как владельцы каменоломней, обязанные страховать рабочих, отказываются вносить в кассу по пятни коп. в неделю от рабочего, рабочие же, в свою очередь, не желают принимать участия в этом благотворительном деле, считая, что их личные взносы не могут обеспечить существование кассы.

Г. градоначальник обратился в виду этого к окружному инженеру одесского городского округа В. Н. Маларенкову с предложением собрать совещание из представителей кассы для разрешения вопроса о возможности или невозможности образования при кассе страхового отдела на таких основаниях, которыми, предоставляя страхователям больше выгод, чем существующая страховая община, тем самым давали бы возможность владельцам каменоломней продолжать вносить в упомянутую кассу, без вынужденных для них материальных жертв.

24 января в помещении кассы собрались на совещание владельцы каменоломней.

По мнению участников совещания, учреждение такого страхового отдела следует принять желательным с точки зрения рабочих по следующим причинам: По учреждению владельцев каменоломней, для образования страхового капитала совершенно достаточно вносить по 15 коп. в неделю за каждого рабочего с круговой ответственностью всех членом, если бы страхового капитала оказалось недостаточно для удовлетворения всех потерпевших рабочих.

Приглашенный в совещание, по поручению г. градоначальника, кандидат прав Е. О. Вилленц высказался за заключение, что в проект владельцев каменоломней входят два разнохарактерных начала: одно — благотворительное, другое — коммерческое. Устава, который обнимал бы собою оба эти начала, в России еще нет, а потому и неизвестно, как отнесется высшее правительство к попытке владельцев одесских каменоломней идти такой устав. Загвоздка, чтобы приступить к написанию проекта его, нужно иметь точные статистические сведения за десять лет о вестностях случавшихся в каменоломнях, так как только цифры, а не предположения, дают возможность определить размер ежегодного взноса за каждого рабочего.

Окончательное решение вопроса отложено, по словам „Вед. Одес. Град.“, до следующего раза, когда будут собраны упомянутые статистические сведения.

### „КАЗАНЬ“.

В утренней нашей телеграмме сообщается, что стоящий в Порты-Артур пароход Добровольного флота „Казань“ загорелся от попавшего на него снаряда. „Казань“ — одно из крупнейших океанских судов Добровольного флота, прекрасно приспособленное для транспортных целей. Пассажирская и эмигрантская помещения парохода вмещают около 2500 человек, а грузоподъемная сила его достигает пяти тысяч тонн. Судно имеет превосходной конструкции машину, при которой скорость хода достигает 14 узлов в час. Пароход еще совершенно новый. Он сооружен в Англии всего около трех лет тому назад и обошелся Добровольному флоту около 1 миллиона рублей. В последний рейс из одесского порта на Дальний Восток пароход „Казань“ отомшел около трех месяцев тому назад. Командиром парохода состоит подполковник корпуса флотских штурманов П. В. Смольский; в состав его судового экипажа входят 97 человек. В настоящее время „Казань“ поступил в распоряжение наместника Дальнего Востока.

### „Манчжурия“.

Взятый в плен пароход русско-азиатского общества „Манчжурия“ от военных опасностей не застрахован. Стоимость судна превышает 800.000 рублей. Груз на нем было на несколько миллионов рублей. Из Одессы „Манчжурия“ ничего не брала. Пароходом командовал по г. Владивосток-Итадзика, а шкипер дальнего плавания Праль. Команда парохода состояла из 52 чел.

### ОДЕССКАЯ ЖИЗНЬ

На помощь Грэнэм в японской войне и их семействам собрано по 30 января у супругов одесского градоначальника — 10005 р. 50 к.

Командующий войсками округа генерал-от-кавалерии А. В. Каульбарс по телеграфу запросил наместника Дальнего Востока, куда направить поступающую к нему пожертвования. Адмирал Алексеев просил направлять деньги в Мукден. В виду этого супруга командующего войсками баронесса Е. В. Каульбарс вчера выслала по телеграфу в мукденский штаб 1000 рублей.

К супругу командующего войсками баронессе Е. В. Каульбарс помимо приведенных в нас поступили еще следующие пожертвования: от г. Груца — 5 р., А. С. Дунина — 50 р., Альфредо Рина — 25 р., О. Д. Косагова — 50 руб., М. Фишерман — 100 руб., баронесса С. В. барона и семьи Вистром — 100 р., г-жи Ш. К. Вассаль — 100 р., Р. В. Вассаль — 100 р., Д. Г. Протопоповой — 100 руб., командира, офицеров и команды парохода Добровольного флота „Петербург“ — 72 р. 45 к., Головченко — 15 р., г. Вурлазо — 10 р., Э. Калык — 25 р., А. Вальбер — 25 р.

Г. градоначальник получил от председателя правления акционерного общества „Одесский частный ломбард“ В. Курнера письмо следующего содержания:

„Ваше превосходительство! Один из служащих нашего акционерного общества, И. М. Двигунов, завладевший складами комиссионного отделения, где продаются по комиссии, между прочим, изделия местных столяров, подучил при письме с новгородцем поздравлением от столярного мастера Константина Равиеля 25 р., которые представил мнѣ. Выявляя отказался от получения этих денег обратно, предоставил ломбарду употребить их на дело благотворительности. В виду изложенного имѣю честь представить при сем означенные 25 руб. для употребления их в благотворительную цель по усмотрению вашего превосходительства.“

Приложенные к письму 25 руб. отправлены, по словам „В. О. Г.“, в Порты-Артур адмиралу Алексееву на помощь нашим раненым в японской войне.

Г. от градоначальник постановил: околдочному надзирателю Добровольному за медленность и несправедливо в отправление должности, вследствие чего произошло затруднение для одесского городского по поимочной повинности присутствия в определенном праве на льготу по семейному положению лица, призванного к отбыванию поимочной повинности, объявить строгий выговор (В. О. Г.).

Г. одесский градоначальник 29 января, как сообщают „В. О. Г.“, постановил: начальнику одесской тюрьмы кол. сов. Васильеву и помощникам начальника тюрьмы кол. сепр. Анисимову и губ. секр. Кисляковскому, за несправедливо в отправление должности, вследствие чего было освобождение взъ-под стражи подследственного арестанта, на основании 410 и 411 ст. ст. 69 улож. о наказ., объявить: начальнику тюрьмы Васильеву — замечание, а помощникам: Анисимову — строгий выговор и Кисляковскому — выговор.

Г. градоначальник 24 января посетил станцию Одесса-Товарная, где вначале осматривал начальное училище для детей железнодорожных служащих и техническое железнодорожное училище. В последнем г. градоначальник подробно осматривал интервал для воспитанников училища, интересуюсь условиями пребывания и содержания в нем питомцев. Загвоздка

г. градоначальник посетил станционный приемный покой и амбулаторию, где в частности осмотра убождился, что покой обслуживается слишком большим числом больных и желательнее больше просторное здание. Оттуда г. градоначальник проследовал в железнодорожную мастерскую, обходя при последовательном, в порядке их разделения по цехам. Обратив внимание на то, что в литейной мастерской слишком спертый воздух, г. градоначальник вшел в крайне желательным устранить этот недостаток устройством вентиляторов, либо соответствующих форточек. Такой же проект и необходимость принятия соответствующих мер в частую освещению воздуха пайдено г. градоначальником и в мастерской кузнечного цеха.

В малярной мастерской г. градоначальник нашел приятный здоровый воздух, пропущенный заходом окиси углерода; но здесь один из рабочих, как сообщают „В. О. Г.“, поодой к его превосходительству, просил содействия к тому, чтобы в помещении была устроена особая вентиляция, так как рабочие этой мастерской постоянно имѣют дело со свинцовыми бѣлами, которые отравляющим образом действуют на дыхательные органы. Г. градоначальник тут же обратился к заведующему мастерским с просьбой устроить в мастерской форточку. Некоторые из рабочих обратились к г. градоначальнику с просьбами, касающимися их личных дел, к разрешению которых его превосходительством оказано им возможное содействие, и для разъяснения вопроса о вредном действии красок на дыхательные органы запрошен железнодорожный врач письменно.

Отряд „Красного Креста“, формируемый в настоящее время при Касперовской общине, выдѣл из Одессы на Дальний Восток через неделю. Во главе 15-ти сестер милосердия, выѣзжающих в состав отряда, будет находиться старшая сестра общины О. П. Якова. Восемь сестер уже назначено, остальные семь будут избраны по жребию. Завтра предложено приступить к изготовлению бѣлы на 200 кроватей. Будет организована для этой цели специальная мастерская, помещенная для которой, в противном случае, будет отведено во дворцѣ командующего войсками. Отряд со всеми необходимыми принадлежностями будет готов к отъезду из Одессы двѣ через 7—8. Сегодняшнее заседание членов мѣстного управления будет посвящено вопросу о снаряжении отряда.

В виду полученного распоряжения от главного управления „Красного Креста“ объ организации госпиталя на 200 кроватей в санитарного отряда из врачей, сестер милосердия и санитаров, поинициатива Касперовской общины докторы просит желающих помочь этому делу направлять свои пожертвования поинициативѣ общины графини Е. В. Каннист (Каваринная ул., д. № 10, от 11 ч. до 1 часу) и в Касперовскую общину (возлѣ юнкерского училища).

Пароход Р. о. п. и т. „Дарица“ предположительно вновь приспособит для плавучего морского госпиталя, как это было сделано во время китайского похода в 1900—1901 г.г.

Контрторг А. А. Тренина сегодня получил телеграмму из Петербурга от правления „Сверного Пароходного Общества“, что по полученным сведениям пароход „Эдуард Ваки“ благополучно проскользнул мимо японского флота и прибыл в Порты-Артур.

Владельцы военных действий на Дальнем Востоке назначенный на 7 февраля бал в частной гимназии Ровякова отменяется.

Имѣния состоятся весной в Очаков торжества по случаю открытия памятника генералиссимусу Суворову и героям взятии Очакова отплавляются на по-определенное время.

Нам сообщают, что группа молодых болгар отправляется на свои средства на Дальний Восток, чтобы стать в ряды русской армии в качестве добровольцев.

Секретарь одесской купеческой управы В. Н. Цезаревич завтра выѣзжает из Одессы на Дальний-Восток в качестве волонтера.

Помощь Добровольного флота, прекращают прием товаров для отправки на Дальний Восток и другие мѣстныя экспортеры колторы. Вследствие этого убытки для Одессы предостоят громадные, так как из Одессы на Дальний Восток отправлялись 3 парохода в мѣсяц с грузом в 900.000 пудов, преимущественно мѣстного производства.

Состоящий для поручений при штабе одесского военного округа под. Выровский назначен старшим адъютантом штаба округа.

Командиром севастопольского крѣпостного вѣдочного батальона назначен полковник Вербах, командовавший 4-мѣ пѣхотн. Копорским полком.

гайловскому от одесского литературно-художественного общества. Для приобретения вѣнка сделан по телеграфу перевод необходимой суммы.

В мастерской художника-скульптора В. В. Эдуарда изготовлен роскошный и чрезвычайно оригинальный вѣнок, возлагаемый одесским отделением технического общества на могилу своего бывшего председателя В. Н. Лигина. Вѣнок огромный разбирова. Сердцеву его занимает изящная порфиновая плита с массивным на ней бронзовым рельефным гербом технического общества, среди которого красуются инициалы покойного. Вокруг плиты пѣвется надпись крупными бронзовыми буквами: „Незабвенному жидителю одесского отделения“. Все это окаймлено рельефною, исполненною из оксидированной бронзы, лавровой вѣтвью, пересѣкаемою в различных мѣстах крупными медальонами.

В мѣстных книжных магазинах получено много книг, брошюр и очерков, посвященных Японіи, Корей и Манчжурии. В большом спросѣ открыты письма с видами Порты-Артура и снимками судов эскадры Тихого океана.

Сегодня начались выборы уполномоченных кредитного общества по 1-му разряду. С 1 ч. до 3 ч. дня происходила подача записок. Затем начался подсчет. Явилось около сотни избирателей. Большинство записок получали кандидаты, состоявшие уже в звании уполномоченных. Выдвинуто несколько новых кандидатов. Из них — солидных, обеспеченных значительным количеством записок, сравнительно не много. Выборы происходили под наблюдением правления и наблюдательного комитета. Допускались, за немногими исключениями, лишь заемщики 1-го разряда.

Газета „Газонъ“ сообщает, что в министерствѣ народного просвѣщения в скором времени приступлено будет к пересмотру законоположений объ открытии и содержании хедеров; предполагается ввести в хедерах обязательное преподавание русского языка и арифметики, как это установлено в хедерах Привислянского края.

Настроение одесской фондовой биржи сегодня было довольно твердое. Здѣсь получили вчера ночью телеграммы о том, что петерб. биржа находится теперь в очень бодром настроении, чему способствовали петербургскіе банки и банкиры, поддерживающіе фондовыя сдѣлки. Особенной поддержкой пользовались выигранные билеты.

Настроение мѣстного хлѣбнаго рынка продолжает быть устойчивым. Продавцы воздерживаются от крупных продаж, соглашаясь только на повышенныя цѣны. Интересно отмѣтить, как характерны для настоящего положения факты, что окрыли также цѣны на овес, вследствие полученных из внутренних губерній свѣдѣній о недостаточной подачѣ вагоновъ под хлѣбныя грузы. Сдѣлки состоялись сегодня по цѣнамъ вчерашняго дня, отпавшагося, кста-ти замѣтить, не вавало значительныя оборотами. Одесскіе биржевые маклера сегодня, получая извѣстія из Америки, что котировка на американском хлѣбномъ рынкѣ не показывает повышения цѣвъ зерновыхъ продуктовъ.

2 февраля состоится годовое собрание членов Федоровскаго общества.

### МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

Радіи в медицинѣ. Радіи, повидимому, получили применение при лечении сужения пищевода. Эта болѣзнь ведет обыкновенно к годичной смерти или по крайней мѣрѣ к сильным страданиям (введение в пищевод бука, устройство фастулы желудка на непосредственное введение в него пищу). Теперь дѣлается опыты съ радіемъ для лечения этой болѣзни. Одно из наиболее частыхъ причинъ сужения пищевода являются разрывы новообразования, а такъ как уже установлено, что раковая ткань подъ влияніе радія уничтожается, то было естественно примѣнить лечение радіемъ и въ этомъ случаѣ.

Проф. Экнеръ (Вѣна) поступалъ следующимъ образомъ. Онъ Зралъ капсулу, содержащую 60 миллиграммовъ радія, укрѣпляя ее на концѣ бука и вводилъ его въ пищеводъ до того мѣста, гдѣ замѣчалось сужение. Тамъ радіи оставались в течение вѣкового времени; послѣ нѣсколькихъ введеній бука новообразования исчезали, и пищеводъ становился шире. Въ клиникѣ этотъ методъ сильно ускоряетъ лечение и дѣлаетъ почти излечимымъ приобраніе къ фастулѣ.

Пока еще не доказано, что радіи есть радикально излѣчивающее средство, но опыты шѣютъ по преимуществу, что облегчаетъ и положение больного, и положение врача. На практикѣ возможны пока нѣкоторыя несправедливыя послѣдствія: отъ спазма дѣйствія радія можетъ образоваться прободение пищевода, но проф. Экнеръ подгагаетъ, что этого не трудно будетъ избѣжать при болѣе осторожномъ обращеніи.

### ТЕАТРЪ И МУЗЫКА

Напомнимъ читателямъ о сегодняшнемъ интересномъ спектаклѣ в Драма-

тическомъ театрѣ, въ бенефисъ В. О. Горской. Идетъ новая пьеса Макса Гальбе „Потокъ“ и „Свадьба“ Чехова.

### СУДЪ.

„Русск. Вѣд.“ телеграфуютъ изъ Тифлиса: 24-го, 25-го и 26-го января въ Шумѣ слушалось дѣло по обвиненію студента института гражданскихъ инженеровъ Патурьяна, жителя Шуми Каграманьянца и Давиелянца и персидско-подданнаго Саалкиаца по 263 и 9 и 2 ч. 1459 статей Уложения. Первые трое оправданы, послѣдній по 271 статьѣ осужденъ на восемь мѣсяцевъ въ тюрьму. Предсѣдательствовалъ членъ елисаветпольскаго суда Давыдовъ, обвиняли товарищи прокурора Локвайтисъ и Василевъ, защищали присяжный повѣренный Стаалъ и тифлискій пом. присяжнаго повѣреннаго Каргановъ.

### ЮГЪ.

Наши корреспондентіи. ЕЛИСАВЕТГРАДЪ. Сегодня, 29 января, въ нашей земской больницѣ, къ сожалѣнію, произошелъ случай, ясно указывающій на дефекты въ постановкѣ административной части больницы. Недѣля три назадъ въ земскую больницу поступила жена крест. дер. Константиновича Евдокия Алексеевна. Третьяго дня болная умерла, и тѣло ея было перенесено въ покойницкую. Сегодня мужъ покойной, не знаящій еще о смерти своей жены, прѣхалъ въ городъ, чтобы повѣдаться съ больною. Каково же было его оторчение и удивленіе, когда на латинскій служительница объяснила ему, что жена его умерла еще 2 дня назадъ. Алексеевъ, едва разсыпавъ сторожа, пональ, наконецъ, въ покойницкую, гдѣ, дѣйствительно, урлѣ уже убранный гробъ своей жены. У изголовья гробля 3 свѣчи. Поставивъ вѣсколько минутъ въ вѣномъ отчаяніи, Алексеевъ ушелъ въ городъ, чтобы поѣздиться печальной вѣстью съ своимъ младшимъ братомъ и вмѣстѣ съ нимъ вернуться въ больницу. Черезъ полчаса братья уже вдвоемъ приблизились къ покойницкой, какъ вдругъ черезъ око замѣтили, что покойница наполнена дымомъ. Начали искать сторожа, у котораго находились ключи отъ покойницкой. Когда открыли двери, глазамъ представилась ужасная картина: гробъ Алексеевой и почти весь гробъ, въ которомъ онъ лежалъ, оказались совершенно оборванными. Очевидно, какимъ-то образомъ свѣча опрокинулась, и благодаря отсутствію присмотра назалось медленное горѣніе. Братья Алексеевы были крайне подавлены этимъ новымъ столь неожиданнымъ ударомъ. Полицій составленъ протоколъ о случившемся. НИКОЛАЕВЪ. Сегодня, на Адмиральской площади, въ присутствіи многочисленной публики, данъ былъ парадъ войскамъ мѣстнаго гарнизона, по случаю объявленія войны съ Японіей. Духовенство отслужило благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ многогвѣстна Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ и всему Царствующему Дому. Замыш, подъ звуки музыки, части войскъ совершили прогулку по городу и отведены въ занимаемыя имъ помѣщенія.

Содержатель одной изъ мѣстныхъ аптекъ, И. М. Коганъ, черезъ день собравъ штатъ своихъ служащихъ — учениковъ и помощниковъ — въ находящейся при аптекѣ лабораторіи, читаетъ имъ лекціи по фармацевтической химіи и фармаціи, сопровождая свои лекціи опытами. Совѣтуемъ и другимъ аптекарямъ посѣдовать данному примѣру г. Когана.

### ПО РОССИИ.

Загадочная исторія. Въ Вязьмѣ, какъ уже сообщалось, врачъ Петкевичъ двумя выстрѣлами изъ двустволки въ високъ вналовилъ убить свою мать, а затѣмъ себя. На столѣ найдена газета, на одномъ изъ полей которой, петербодомъ, рукою Петкевича написаны слова: „Жизнь тяжела! Скудно! Тощо жить!“ Сперва было Петкевичъ служилъ земскимъ врачомъ, занимался практикой, но затѣмъ охладѣлъ. Бросивъ службу, онъ прѣхалъ въ Вязьму, гдѣ совершенно прекратилъ практику и всецѣло предавался охотѣ. Общества онъ чуждался. При обыскѣ квартиры, подъ подушкой матери найдено было около 2.000 руб. денегъ. Тяжелая драма произошла въ Москвѣ въ фотографіи Т. А. Штириной. Мѣщ. Шибаевъ, 22 лѣтъ отъ роду, былъ неравнодушенъ къ контрцѣпнѣ фотографіи и вздумалъ ревновать свою возлюбленную къ ея сослуживцу по фотографіи мѣщ. Шевелеву, 30 лѣтъ, не смотря на то, что къ этому не было никакого повода. 27 января, Шибаевъ, не говоря ни слова, близко подошелъ къ Шевелеву и произвелъ въ него въ упоръ три выстрѣла изъ револьвера системы „бульдогъ“. Пуля револьвера въ спину, и онъ, обливаясь кровью, упалъ на полъ. Послѣ этого Шибаевъ, съ револьверомъ въ рукахъ, бросился къ любимому дѣлушки, чтобы покончить и съ нею, но, къ счастью, та успѣла скрыться. Тогда Шибаевъ направилъ дуло револьвера себѣ въ високъ и упалъ на полъ. У Шевелева произведено излеченіе изъ синихъ лудъ, а Шибаевъ, промучившись нѣсколько часовъ, не приходя въ сознаніе, скончался. Убѣждами судильца казенной винной лавки въ ст. Саратовской, Черномъ губ., г. Давиденко, оказались — жена убитаго Анисія и учитель церковно-приходской школы Георгій Куриниовъ. Деньги въ суммѣ 1368 р. 29 к., взятые изъ выручки, найдены въ углу подальшаго помѣщенія здѣшн.

